



## 79 rokov od oslobodenia obce

Vážení spoluobčania, milí prítomní!

Možno to vyznie nezvyčajne, no jednako cítim úprimnú potrebu poďakovať sa Vám všetkým za prítomnosť na spomienke venovanej 79. výročiu oslobodenia našej obce. Podobné stretnutia sa dnes zdajú mladej generácii nudné a stereotypné akoby sa krútili stále okolo jednej zdanlivo osúchanej témy.

V živote ľudskej spoločnosti v dejinách národov v širšom ponímaní a tiež histórií obcí a osudoch jej obyvateľov sú medzníky, výročia a udalosti, ktoré sú vhodnými na to, aby sme sa v spomienkach k nim vrátili. Hovorí sa, že časom spomienky vyblednú nuž preto mi dovoľte, aby som pri tejto príležitosti 79. výročia oslobodenia obce Predajná odcitovala časť z obecnej kroniky.

Príchodom nového roka 1945 priniesol obyvateľom Predajnej obavy s prichádzajúcim frontom. Muži vo veku 16 až 60 rokov museli chodiť pomáhať na opevňovacie práce. Začiatkom marca sa obec dostala do dosahu delostreleckej palby sovietskej armády. Na obec začali dopadať delostrelecké granáty. Zasiahnuté boli viaceré domy, dvaja obyvatelia zahynuli. V druhej polovici marca t.j. 17. marca 1945 nariadilo miestne nemecké vojenské veliteľstvo povinný nástup všetkých mužov vo veku 16 až 60 rokov, mnohí z nich sa však ukryli. Po domoch sa robili prehliadky. Strelba sa čoraz viac približovala a ľudia sa ukrývali v pivniciach.

21. marec 1945 bol jasný deň ráno o 6.00 hodine sa ozvala silná detonácia. Bol odstrelený most ponad Jasenicu. Týmto otrasom bola poškodená miestna fara a okolité domy – Okolo 18. hodiny vstúpili do obce prvé jednotky oslobodzovacej armády. Ihneď sa opravuje most, kde pomáhajú obyvateľom obce aj ruskí vojaci. Pri oslobodzovaní obce padli 6-ti príslušníci sovietskej armády, 5 mužov a 1 žena, pochovaní sú na námestí pri pomníku. Na cintoríne sú taktiež pochovaní ôsmi príslušníci rumunskej armády, ktorí padli pravdepodobne v okolí našej obce. Česť ich pamiatke.

Predsedom MNV sa stal Vojtech Kalický. Postupne sa prevádzalo zneškodnenie streliiva v jaskyni pod Hrádkom.

Tolko citát z obecnej kroniky.

21. marec 1945 ukončil boj proti fašizmu v našej obci.

Vážení prítomní. S veľkým uznaním, úctou a vďakou sa skláňam pred všetkými tými, ktorí preukazovali svoju odvahu, udatnosť v boji proti fašizmu. Už nie sú medzi nami, no z našej histórie a z našej mysle a srdca nevymizli. Nehľadajme vinu, ale pravdu o dramatických vojnových časoch. Urobme všetko pre to, aby sa myšlienky, vznešené ideály ľudskosti, pokoja a mieru už nikdy nemuseli hanbiť za to ako s nimi ľudia zaobchádzali.

Dovoľte mi požiadať Vás, aby sme si minútu ticha uctili svetlú pamiatku všetkých tých, ktorí nám vybojovali život v mieri.

## ZO ZÁPISNICE

zo zasadnutia OZ obce  
Predajná, ktoré sa konalo  
dňa 28. februára 2024  
vyberáme

K bodu 5./ Správy hlavnej kontrolórky:

- Správa o kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky za rok 2023
  - Správa o kontrole vybavovania žiadostí, sťažností a petícií za rok 2023
  - Správa o kontrole prevodov nehnuteľného majetku obce Predajná za rok 2023, ktorého všeobecná hodnota majetku prevýšila 20 000 eur  
Predkladá hlavná kontrolórka obce. Všetky tri správy boli poslancom zaslané e-mailom spolu s Pozvánkou.
- Správa o kontrolnej činnosti za rok 2023.  
Poznamenala, že v priebehu roku 2023 vykonávala kontrolnú činnosť, ktorá jej vyplývala z príslušných ustanovení zákona č. 369/1990 Z. z. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov. Túto kontrolnú činnosť vykonávala v súlade s plánmi kontrolnej činnosti. V nadväznosti na schválené plány kontrolnej činnosti bola kontrolná činnosť zameraná na výkon kontrolnej činnosti a výkon iných odborných činností, najmä spracovanie odborných stanovísk v súlade so zákonom o obecnom zriadení. V roku 2023 vykonala 20 kontrol, z ktorých boli vyhotovené správy a s výsledkami jednotlivých kontrol boli poslanci OZ oboznámení priebežne v priebehu roka.
  - V správe o kontrole vybavovania žiadostí, sťažností a petícií - konštatuje že v roku 2023 neboli na obec doručené žiadne žiadosti o sprístupnenie informácií, žiadne sťažnosti ani petície. Poslanci OZ zobrali predloženú správu na vedomie bez pripomienok.
  - V správe o kontrole prevodov nehnuteľného majetku obce Predajná za rok 2023, ktorého všeobecná hodnota majetku prevýšila 20 000 eur konštatuje, že obec v roku 2023 uskutočnila jeden prevod majetku nad hodnotu 20000 eur- predaj pozemkov pod Predajnianskou slatinou. Predaj bol uskutočnený v súlade s platným zákonom o majetku obcí a zásadami hospodárenia a nakladania s majetkom obce Predajná platných v danom čase, t. j. do 31.10.2023. Porušenie platných predpisov nebolo zistené.

Pokračovanie na str.2



Pripravujeme

Deň matiek  
Stavanie mája

12. mája 2024 o 15. hodine  
18. mája 2024 o 17. hodine

# ZO ZÁPISNICE

## zo zasadnutia OZ obce

### Predajná, ktoré sa konalo

### dňa 28. februára 2024

#### *Pokračovanie*

Správa o kontrole prevodov nehnuteľného majetku obce Predajná za rok 2023 je zverejnená na webovom stránke obce.

#### **K bodu 6./ Správa obce o výbere miestnych daní a poplatkov za rok 2023**

Starostka obce požiadala Ing. Kňazovickú, správkyniu miestnych daní a poplatkov, aby poslancov informovala o správe daní a poplatkov za rok 2023. Ing. Kňazovická informovala poslancov o výške vyrubenej dane z nehnuteľnosti, dane za psa a poplatku za TKO a drobné stavebné odpady v roku 2023 a o výške nedoplatkov za jednotlivé druhy daní. Správa je prílohou zápisnice. **Poslanci OZ zobrali predloženú správu na vedomie bez pripomienok.**

**Nedoplatok na dani zo psa je 146€.**

**Nedoplatok na dani z nehnuteľnosti je 1 178€.**

**Vyrubený poplatok za komunálne a stavebné odpady fyzických osôb je 28 482€, právnických osôb je 2 044€.**

**Nedoplatok za komunálne a stavebné odpady fyzických osôb je 854€.**

**Nedoplatky obce za obdobie rokov 2012 – 2023 sú vo výške 4 063,10€.**

#### **K bodu 7./ Správa obce o poplatkoch za hrobové miesto za rok 2023**

Predkladá starostka obce. Starostka informovala poslancov o počte hrobových miest, o voľných hrobových miestach, o výške poplatkov za prenájom hrobových miest za rok 2023 a o výške nedoplatkov k 31.12.2023. Správa je prílohou zápisnice. **Poslanci OZ zobrali predloženú správu na vedomie bez pripomienok.**

**Počet hrobov: 586**

**Voľné hrobové miesta: 64**

**Vybratý poplatok za hrobové miesta: 2 291 €**

#### **K bodu 8./ Vyhodnotenie činnosti Komunitného centra za rok 2023**

Predkladá starostka obce. Starostka informovala poslancov o činnosti KC v roku 2023. Správa je prílohou zápisnice. **Poslanci OZ zobrali predloženú správu na vedomie bez pripomienok.**

**Komunitné centrum je otvorené od 1. 10. 2021.**

#### **K bodu 9./Návrh zásad hospodárenia a nakladania s majetkom obce Predajná**

Z dôvodu novelizácie zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v z. n. p., ktorý je účinný od 1. 11. 2023, boli schválené Zásady hospodárenia a nakladania s majetkom obce Predajná.

**K bodu 10./ Majetkové záležitosti:** Návrh dodatku č. 1 k zmluve pre umiestnenie Z-BOXu zo dňa 26. 7. 2022

Bola schválená požiadavka spoločnosti Packeta, s. r. o. o rozšírenie užívateľskej plochy Z-Boxu o 0,83 m<sup>2</sup> na parcele KN-C 1812 vedenej na LV č. 1200, v k.ú. Predajná, zo súčasného 1 m<sup>2</sup> na 1,83 m<sup>2</sup>

#### **K bodu 11. /Žiadosť Mgr. Dušana Šimka o povolenie chovu nebezpečných zvierat**

Na zasadnutí bola predložená žiadosť p. Šimka na chov jedovatých hadov rodu Bothriechis, Trimeresurus, Cerastes a Bitis (zmije a vretenice). Rokovanie o tomto bode bolo presunuté na najbližšie zasadnutie OZ, nakoľko neboli prítomní všetci poslanci.

#### **K bodu 12./ Menovanie do funkcie „hasič DHZO“**

Do funkcie technik – strojník boli menovaní profesionálni hasiči: Lubomír Rapčan, Martin Rapčan, Daniel Toráň. Všetci traja menovaní spĺňajú odborné, zdravotné predpoklady člena DHZO a s menovaním súhlasili.

#### **K bodu 13./ Rôzne**

OZ prerokovalo žiadosť obce Nemecká o vyjadrenie sa k námietke voči výpisu z rozdeľovacieho plánu – registra nového stavu v rámci pozemkových úprav v k. ú. Predajná, ktorý bol obci Nemecká doručený dňa 7.2.2024. Obec Nemecká požaduje vyčleniť novú parcelu na západnom okraji parcely registra nového stavu č. 3100. Ide o parcelu pod časťou areálu Klubu biatlonu Predajná. Samotný klub sa nachádza prevažne v k. ú. Nemecká a leží na pozemku vo vlastníctve obce Nemecká. Ako náhradu navrhujú pre obec Predajná parcelu registra nového stavu č. 3096. Uvedenou zmenou by došlo k ucelenej plochy pod strelnicou, čo by v budúcnosti zjednodušilo akúkoľvek administratívu týkajúcu sa napr. stavebného zákona. Starostka poslancom predložila grafickú prílohu s označenými zmenami. Námietka podaná obcou Nemecká bude prerokovaná na rokovaní Predstavenstva združenia účastníkov pozemkových úprav.

OZ súhlasí so zmenou v projekte pozemkových úprav na základe pripomienky obce Nemecká.

# ZO ZÁPISNICE

## zo zasadnutia OZ obce

### Predajná, ktoré sa konalo

### dňa 6. marca 2024

### vyberáme

#### **K bodu 4: Žiadosť Mgr. Dušana Šimka o povolenie chovu nebezpečných zvierat**

Predkladá starostka obce. O 17:00 prišla poslankyňa Beraxová. Jedná sa o žiadosť p. Šimka na chov jedovatých hadov rodu Bothriechis, Trimeresurus, Cerastes a Bitis (zmije a vretenice). Starostka tiež informovala prítomných, o tom, že na obec bolo doručené Stanovisko dotknutých osôb – susedov žijúcich v bezprostrednej blízkosti žia-

dateľa, ktorí nesúhlasia s tým, aby p. Šimko choval nebezpečné živočíchy v ich susedstve, nakoľko sa obávajú nebezpečenstva v prípade úniku živočíchov. Pod stanovisko boli podpísaní 4 susedia. Starostka požiadala p. Šimka, aby prítomných bližšie informoval ohľadom podmienok chovu a zabezpečenia živočíchov. P. Šimka na úvod uviedol, že súhlas obce k chovu uvedených zvierat nie je potrebný, nakoľko rozhodnutie k povoleniu chovu vydáva Štátna veterinárna a potravinová správa, ktorá na základe jeho žiadosti musí vykonať obhliadku miesta chovu. ŠVPS však žiada odporúčanie obce. Starostka k tomu uviedla, že si vyžiadala stanovisko právnej kancelárie Urbáni partners, ktorá uviedla, že podľa § 39 ods. 3 písm. f) zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v z. n. p., súhlas obecného zastupiteľstva sa vyžaduje len v prípade chovu nebezpečných živočíchov z rodu cicavcov. Nakoľko živočíchy uvedené v žiadosti p. Šimka nie sú predmetom tohto súhlasu, obec nie je oprávnená rozhodovať a preto zaujíma iba odporúčacie stanovisko. P. Šimka uviedol, že chápe obavy občanov, je si vedomý, že živočíchy, ktoré chce chovať sú nebezpečné, a preto ich bude mať zabezpečené v teráriu v samostatnej miestnosti domu. Zabezpečenie kontroluje ŠVPS na miestnom zisťovaní, ŠVPS tiež overí podmienky chovu a charakteristiku chovu. Pán Šimko na začiatok plánuje chovať dve stromové zmije, jedna má veľkosť do 80 cm a druhá do 1,20 cm, ktoré sa odporúča chovať začínajúcim chovateľom. Ďalšie dva druhy, ktoré sú uvedené v žiadosti plánuje chovať až neskôr v budúcnosti. Úmrtie na uštipnutie hadov je minimum. Starostka sa pýta, či bude mať aj sérum v prípade uhryznutia hadom. Pána Šimko hovorí, že nemá, a ani si neplánuje kúpiť. Poslanec Ofúkaný sa pýta, kde je najbližšie toxikologické centrum. Pán Šimko – najbližšie je v Prahe. Ďalšie otázky na p. Šimka neboli a tak pani starostka požiadala poslancov, aby sa jednotlivito vyjadrili k predmetnej žiadosti. P. Veselovská, Hazuchová, Virágová a Beraxová podpora p. Šimka pri chove, poslanec Kohútik – hoci je sám chovateľ, ale hospodárskych zvierat, prihliada na obavy občanov a nepodporí chov. P. Ofúkaný taktiež nepodporí chov. Ďalšie pripomienky ani doplňujúce návrhy zo strany poslancov neboli a tak dala starostka o návrhu uznesenia hlasovať.

Obecné zastupiteľstvo obce Predajná

#### **a) Berie na vedomie**

Nesúhlasné stanovisko dotknutých osôb k chovu nebezpečných zvierat – susedov žijúcich v bezprostrednej blízkosti žiadateľa p. Mgr. Dušana Šimka

#### **b) Odporúča**

Povoliť chov jedovatých hadov z rodu Bothriechis, Trimeresurus, Cerastes, Bitis pre žiadateľa Mgr. Dušana Šimka, bytom Predajná, Školská 430

#### **Hlasovanie:**

**za:** 4 - Ing. Miriama Beraxová, Petra Hazuchová, Marta Veselovská, Ing. Miroslava Virágová

*Pokračovanie na str.3*

# ZO ZÁPISNICE

## zo zasadnutia OZ obce

### Predajná, ktoré sa konalo

### dňa 6. marca 2024

*Pokračovanie*

**proti:** 2 - Luboš Kohútik, Luboš Ofúkany,  
**zdržal sa:** 0  
**nehlasovali:** 0  
 neprítomný pri hlasovaní:  
 1 - Ing. Milan Srnka, PhD.

#### K bodu 5./ Stanovisko hlavnej kontrolórky k návrhu rozpočtu obce na rok 2024 a viacročného rozpočtu 2025-2026

Predkladá hlavná kontrolórka. Vo svojom stanovisku zhodnotila, že návrh viacročného rozpočtu a návrh rozpočtu obce na rok 2024 je spracovaný v súlade so všeobecne záväznými právnymi predpismi – zákonom č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov z. n. p. a zákonom č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v z. n. p. a tiež zohľadňuje ustanovenia zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálny odpad a drobné stavebné odpady v z. n. p., zákona č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v z. n. p., a zákona č. 597/2003 Z. z. o financovaní základných škôl, stredných škôl a školských zariadení v z. n. p. a ostatné súvisiace právne normy. Návrh rozpočtu bol zverejnený na úradnej tabuli a na webovom sídle obce Predajná dňa 12.2.2024, t. j. v zákonom stanovenej lehote (najmenej 15 dní pred jeho schválením OZ) v súlade s § 9 ods. 2 zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v z. n. p. Poslanci nemali k správe žiadne pripomienky a tak dala starostka o návrhu hlasovať.

#### K bodu 6: Stanovisko finančnej komisie k návrhu rozpočtu na rok 2024 obce a viacročného rozpočtu 2025-2026

Predkladá predseda finančnej komisie Luboš Kohútik. Finančná komisia zasadala k pripravenému návrhu rozpočtu pred jeho vyvesením na úradnej tabuli. Na zasadnutí si členovia komisie prešli zostavený návrh rozpočtu po jednotlivých položkách. Členka finančnej komisie Ing. Virágová navrhla, aby bol rozpočet príjmov v položke Transfery - Opatrovateľská služba navýšený o 36 120 € oproti predloženému návrhu, nakoľko podľa jej názoru obec získa prostriedky formou dotácie na OSL zo štátneho rozpočtu. Vo výdavkoch budú navýšené výdavky na Reprezentačné o 1 000 €, výdavky na odmeny mimo pracovného pomeru o 4 000 €, obec tiež zahrnie do výdavkov poskytnutie dotácií vo výške 1 100 €, konkrétne Jednotu dôchodcov 500 €, zdravotne ťažko postihnutým so sídlom v Podbrezovej 150 €, Klubu Biatlonu 300 € a FK Jasenie 150 €. Na finančnej

komisii sa dohodli aj na úprave výdavkov ZŠ s MŠ Predajná, pričom oproti návrhu rozpočtu školy budú upravené výdavky na prenesené kompetencie na sumu 586 386 € (návrh školy 587 651 €) a na originálne kompetencie vo výške 210 793 € (návrh školy 217 317 €). Rozpočet školy teda bude upravený na sumu 876 313 €. Súhlasili aj ostatní členovia komisie. Ostatné položky budú nezmenené. Predseda komisie zhodnotil, že rozpočet výdavkov zodpovedá príjmom a obec bude nútená šetriť finančné prostriedky, nakoľko väčšinu výdavkov tvoria bežné výdavky potrebné na chod obce a školy. Poslanci nemali doplňujúce otázky a pripomienky a tak dala starostka o návrhu hlasovať.

#### K bodu 7./ Návrh rozpočtu obce na rok 2024 a viacročného rozpočtu na roky 2025-2026

Predkladá starostka obce, ktorá požiadala ekonómku obce p. Mamojkovú, aby popísala jednotlivé položky rozpočtu. P. Mamojková uviedla, že v návrh rozpočtu bol upravený podľa pripomienok finančnej komisie.

Celkové príjmy sú navrhnuté vo výške 1 487 893 € a výdavky vo výške 1 467 625 €, z toho bežné príjmy so vo výške 1 433 755 € a bežné výdavky vo výške 1 448 500 €, kapitálové príjmy sú navrhnuté vo výške 22 967 € a kapitálové výdavky sú vo výške 1 400 €.

Rozpočet obce zahŕňa bežné príjmy obce vo výške 1 365 055 € a bežné výdavky obce vo výške 572 187 €. Rozpočet školy zahŕňa bežné príjmy vo výške 68 700 € a bežné výdavky vo výške 876 313 €. Celkový rozpočet je zostavený ako prebytkový. Bežné výdavky zahŕňajú výdavky na bežný chod obce, pričom obec financuje okrem výdavkov Obecného úradu aj výdavky Dobrovoľného hasičského zboru, Komunitného centra, opatrovateľskej služby, civilnej ochrany, ďalej financuje opravu ciest, odvoz a uskladnenie odpadu, verejné osvetlenie ako aj športové a kultúrne aktivity v obci. Bežné výdavky materskej školy, školského klubu a školskej jedálne financuje obec z podielových daní. Bežné výdavky na základné vzdelanie sú hradené zo štátneho rozpočtu.

Kapitálové výdavky zahŕňajú výdavky na spolufinancovanie na projekt stavebných úprav Domu smútku vo výške 1 400 €.

V návrhu rozpočtu sú tiež zahrnuté finančné operácie, ktoré slúžia na prevod prostriedkov, príjmové operácie zahŕňajú prostriedky predchádzajúcich rokov a z rezervného fondu obce, ktoré budú použité na úhradu kapitálových výdavkov a splátky úverov. Obec spláca úvery na technické vybavenie učebni školy, rekonštrukciu telocvične, na rekonštrukciu materskej školy a komunitného centra.

O dotácii z rozpočtu obce požiadal Slovenský zväz zdravotne postihnutých so sídlom v Podbrezovej, obec im zahrnila do návrhu rozpočtu dotáciu vo výške 150 €. Jednota dôchodcov si podala žiadosť o dotáciu na činnosť, obec im do rozpočtu navrhla sumu 500 €, Klubu biatlonu obec poskytne prostriedky vo výške obec 300 € a FK Jasenie 150 €.

Starostka otvorila k bodu diskusiu Poslanci nemali doplňujúce otázky a pripomienky a tak dala starostka o návrhu hlasovať.

#### Uznesenie č. 154/2024

Obecné zastupiteľstvo obce Predajná

**A/ schvaľuje**

#### a) rozpočet obce na rok 2024 v členení podľa funkčnej a ekonomickej rozpočtovej klasifikácie v členení podľa prílohy zápisnice:

##### 1. Rozpočet celkom

Príjmy celkom	1 487 893 €
Výdavky celkom	1 467 625 €

**z toho:**

##### 2. Bežný rozpočet:

Bežné príjmy celkom	1 433 755 €
Bežné výdavky celkom	1 448 500 €

##### 3. Kapitálový rozpočet

Kapitálové príjmy	22 967 €
Kapitálové výdavky	1 400 €

##### 4. Rozpočet finančných operácií

Príjmové finančné operácie	31 171 €
Výdavkové finančné operácie	17 725 €

#### b) Rozpočet rozpočtovej organizácie Základnej školy s materskou školou Predajná

**1. príjmy celkom: 876 313 €,**  
 v tom:

Prenesené kompetencie:	586 386 €
Prenesené kompetencie-nevyčerpaný transfer z roku 2023:	10 434 €
Originálne kompetencie:	210 793 €
Vlastné príjmy:	68 700 €

**2. výdavky celkom: 876 313 €,**  
 v tom:

##### - bežné výdavky

09.1.2.1. – základné vzdelanie	
610 tarifný plat:	333 500 €
620 poisťné	123 300 €
630 materiál, služby	126 777 €
640 transfery	7 158 €
<b>Spolu základné vzdelanie:</b>	<b>590 735 €</b>

##### 09.1.1.1. – predškolská výchova

610 tarifný plat	72 222 €
620 poisťné	26 771 €
630 materiál, služby	18 900 €
640 transfery	600 €

**Spolu predškolská výchova 118 493 €**

##### 09.5.0.1. – školský klub detí

610 tarifný plat	25 780 €
620 poisťné	9 530 €
630 materiál, služby	800 €
640 transfery	300 €

**Spolu školský klub detí 6 410 €**

##### 09.6.0.1. – zariadenie školského stravovania

610 tarifný plat	47 990 €
614 odmeny	1 514 €
620 poisťné	18 332 €
630 materiál, služby	12 439 €
633 potraviny	50 000 €
640 transfery	400 €

**Spolu zariadenie školského stravovania 130 675 €**

## DETI V OPERE

Kultúrna komisia obce Predajná zorganizovala pre deti a ich rodičov výlet do Štátnej opery v Banskej Bystrici. Hlavnou koordinátorkou bola Miroslava Virágová a Želka Kohoutová, ktorá objednala lístky a postarala sa o ich distribúciu v škole a škôlke. Dopravu, v podobe autobusu, zabezpečila a hradila obec. Akcia sa stretla s veľkým záujmom, lístky na predstavenie Kocúr v čižmách boli v priebehu niekoľkých dní vypredané a 2. marca sme elegantne oblečení a plní očakávania vyrazili za kultúrou. Je zaujímavé ísť s deťmi na tento typ divadelného žánru, najmä, keď sa viaceré z nich chystali zažiť operu prvýkrát.

Zodpovedať otázku, „čo je to opera“ je ale aj pre dospelého diváka pomerne náročné. Nestačí povedať, že sa v nej namiesto slov spieva a hrá v nej dobre ukrytý orchester. Dôležitú úlohu predstavujú v opere aj druhy hlasov, ale tiež baletné prvky, kostýmy, kulisy atď. Napokon sa však všetky informácie ukázali ako nepodstatné, deti dokážu rozoznať dobré umenie aj bez zbytočných slov a príprav. Smiali sa na Myškách baletkách, držali palce Kocúrovi, ktorý vďaka svojej šikovnosti oženil svojho pána, chudobného Mlynára, a hoci nerozumeli, čo spieva zradný Čarodejník, z jeho hlbokého hlasu cítili tajomno a napätie.

Veľkolepá scéna, ktorá sa neustala menila a nechýbali na nej ani svetelné a iné efekty, nútila deti v hľadisku nielen sedieť, ale sa aj zvedavo načahovať a poskakovať, aby čo najlepšie videli každý jej detail. Detskú pozornosť udržiavali aj interaktívne vsuvky – mačiatka behali pomedzi divákov, prihovárali sa im a niektorým sa možno ušlo i zo svadobnej dekorácie. Tradičná rozprávka Charlesa Perraulta z roku 1697 a melódie Montsalvatgeho z roku 1948 tak presvedčili bez slov, pomocou spevu, tanca a hudby, aj dnes.

*Eva Urbanová*

## ZO SZPP PODBREZOVÁ INFORMUJE O SVOJICH AKTIVITÁCH

Nový rok 2024 sme zahájili rekondičným pobytom v Dudinciach (foto). Zúčastnilo sa 64 členov z celého okresu. Po návrate veľa našich členov bolo na divadelnom predstavení „Štedrý divadelný koláč“ v Slovenskej Lupči. Február sa niesol v znamení kultúry. Veľa našich členov bolo na fašiangovom programe v Brezne a na vystúpení Kašubovcov. Tiež sme boli na divadelnom predstavení vo Zvolene „I LOVE MAMA.“ MDŽ sme oslávili na programe s LA GIOIA.“ Dňa 20.3.2024 v synagóge nás veľmi zaujala prednáška pána Laššáka o shaolinskej kultúre. Popoludní sme si v matici mohli skúsiť robiť korbáče s pánom Janoškom. Na druhý deň sme cestovali na výlet autobusom. V Brehoch sme mali možnosť vyskúšať si výrobu keramiky. Pokračovali sme smer Nová Baňa do múzea. Okrem iného nás zaujala výstava vajčiek. Po chutnom obede bola ďalšia prehliadka v Hronskom Beňadiku. V kláštore nás pohostili chutným čajom. Bol to krásny a históriou naplnený deň. Už teraz plánujeme ďalšie výlety a rôzne akcie. *Predsedníčka ZO SZPP*



## 22. apríl Deň Zeme

### Čo môže urobiť každý z nás pre našu Zem?

- Choďte na prechádzku do lesa a vnímajte, počúvajte ho.
- Zasaďte si obľúbenú rastlinku.
- Rozprávajte sa so svojimi blízkymi o dôležitosti ochrany Zeme a prírody vo vašom okolí.
- Šetrite elektrinu...
- Choďte do práce/von na bicykli namiesto autom.
- Obmedzte používanie plastov.

### Výsledky 2. kola prezidentských volieb v obci Predajná

Počet voličov zapísaných v zozname voličov	1072
Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní	686
Počet platných hlasov odovzdaných pre všetkých kandidátov	683

1. Ivan Korčok, Ing.	289
2. Peter Pellegrini, Ing.	394

### Výsledky 1. kola prezidentských volieb v obci Predajná

Počet voličov zapísaných v zozname voličov	1073
Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní	570
Počet voličov, ktorí odovzdali obálku	570
Počet platných hlasov odovzdaných pre všetkých kandidátov	568

1. Andrej Danko, JUDr.	--
2. Patrik Dubovský, Mgr., PhD.	4
3. Krisztián Forró	--
4. Štefan Harabin, JUDr.	73
5. Ivan Korčok Ing.	216
6. Marian Kotleba, Ing, Mgr.	8
7. Ján Kubiš Dr.h.c.Ing.	21
8. Igor Matovič, Mgr.	7
9. Milan Náhlik, Mgr.	--
10. Peter Pellegrini, Ing.	238
11. Róbert Švec, Mgr.	1

## JEDNOTA DÔCHODCOV NA SLOVENSKU - Základná organizácia Predajná

### Výročná členská schôdza ZO JDS Predajná



Dňa 8. 3. 2024 sa v Spoločenskom dome uskutočnila výročná členská schôdza ZO JDS Predajná. Schôdzu otvorila privítaním členov a hostí predsedníčka pani Ing. Mária Boberová. Zúčastnilo sa jej 56 členov a taktiež hostia - pani starostka obce Predajná Ing. Tatiana Čontofalská, poslanec mesta Brezna a BBSK doc. Ing. Martin Ridzoň PhD., za OO JDS Brezno Ing. Zlatica Masárová a čestný člen ZO JDS Predajná pán Ján Fekiač.



Schôdzu viedla pani Marta Veselovská, oboznámila prítomných s programom a minútu ticha sme si uctili pamiatku členov, ktorí nás opustili. Správu o činnosti ZO JDS za rok 2023 predniesla pani Ing. Mária Boberová, správu o hospodárení finančných prostriedkov pani Margita Beraxová a správu revíznej komisie pani Rozália Fortiaková. Podľa Stanov Jednoty dôchodcov Slovenska delegáti celoslovenského snemu odsúhlasili členský príspevok na rok 2024 v čiastke 3 eurá. Návrh plánu práce na rok 2024 predniesla pani Ing. Mária Boberová.

Na začiatku diskusie pani predsedníčka Mária Boberová poďakovala hosťom za účasť. Za doterajšiu spoluprácu poďakovala starostke Ing. Čontofalskej, riaditeľke ZŠ a MŠ Mgr. Vaníkovej, pánovi Marianovi Kazárovi, Mgr. Jánovi Kuracinovi, pánovi Pavlovi Babkovi, členom výboru a tiež členom, ktorí pomáhajú pripravovať akcie. Poďakovala aj sponzorom za venovanie 2 percentá dane za rok 2022. Oboznámila prítomných o najbližších akciách v mesiaci marec a apríl.

Doc. Ing. Martin Ridzoň PhD. poďakoval za pozvanie a vyzdvihol našu organizáciu

za jej dobrú prácu, súdržnosť a organizovanie veľa krásnych akcií. Ako riaditeľ ÚPSVR Brezno bude seniorom nápomocný v sociálnej oblasti. Na záver zablagožehol všetkým ženám k sviatku MDŽ.

Starostka Ing. Tatiana Čontofalská sa prihovarila seniorom, poďakovala im za pomoc pri organizovaní akcií obcou. Informovala o poskytnutí dotácie 500 eur a prisľúbila pomoc pri budovaní petangového ihriska v obci. Na záver svojho príhovoru zablagožehla ženám k MDŽ a predniesla báseň.

Ing. Zlatica Masárová pozdravila prítomných ako delegátka za OO JDS Brezno. Zaželala veľa zdravia a úspechov v práci a pri organizovaní ďalších podujatí. Pán Ján Fekiač pozdravil všetkých prítomných a ženám k MDŽ zarecitoval báseň z vlastnej tvorby „Pramene šťastného života.“ Recitovala aj pani Rozália Fortiaková, predniesla báseň Jána Kostru: „Každý deň.“

Po ukončení schôdzy sme mali občerstvenie a chutné koláčiky od našich členiek. Naše posedenie spestrili spevom „Chlopi z Dolnej Lehoty,“ ktorými sme si aj zaspievali a zatancovali. *M. Beraxová*

### Seniorí recitujú

Základná organizácia JDS v Podbrezovej usporiadala 8. ročník Okresnej prehliadky v umeleckom prednese poézie, prózy a vlastnej tvorby. Dňa 10. apríla 2024 bol tak pre seniorov sviatočný deň. Prehliadky sa zúčastnilo 25 recitátorov z okresu Brezno. ZO JDS Predajná reprezentovali Rozália Fortiaková a Margita Beraxová. Naše recitátorky prišli podporiť Ing. Mária Boberová, Anna Čunderlíková, Magdaléna Rečlová, Anna Berková, Katarína Vejmelková a Štefan Macko. Aj keď nešlo o súťažné podujatie, prednes hodnotila 5-členná porota. Do krajského kola postúpila aj naša členka Rozália Fortiaková. Ale víťazmi sa stali všetci zúčastnení recitátori – seniori. Veľké poďakovanie patrí usporiadateľom ZO JDS Podbrezová v spolupráci so starostom obce Podbrezová a všetkým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom podieľali na usporiadaní tohto krásneho podujatia. *Magdaléna Rečlová*



# Morena

Hmlový závoj sa z prírody pomaly vytráca a štiplavý mráz sa zarezáva hlbšie každým ránom. Jedlo sa vytráca z komôr a ľudské bytosti sa obávajú o holé životy. Naopak pôda sa na zimu teší, pretože sa nevie dočkať oddychovania pod snehovú prikrývku. Tak to ale v prírode chodí a aj to napohľad zlé, má vo svete svoje miesto. Toto obdobie už po stáročia je zimou zvané a podľa dávnych povestí je jeho paňou krásna, ale zato mrazivá MORENA.

O Morene, vítaní jari a kresťanskej Veľkej noci sa seniory a žiaci ZŠ Predajná porozprávali spoločne v škole 27. marca 2024.

Následne z námestia Juraja Pejku sa tento zmiešaný vekový sprievod vydal s figurínou Moreny na čele /zhotovila ju Anička Čunderlíková/ a spevom smerom k potoku. Na mostíku sa Morena zapálila a za potlesku všetkých zúčastnených hodila do vody Jansenice. Tento predkresťanský zvyk hovorí zime jasné zbohom. *Mária Boberová*



## Seniory športujú

Seniory ZO JDS Predajná strávili príjemné športové popoludnie dňa 19. apríla 2024 v Kolkárničke pri Hrone v Podbrezovej. S veľkým elánom sme súťažili v kolkoch. Do súťaže sa zapojili jednotlivci ale aj 3-členné družstvá. Každý sa snažil nahrať čo najviac bodov.



Najúspešnejšie bolo družstvo v zložení Mgr. Ida Uhlíková, Mária Hrubá a Miroslav Kršteník. Z jednotlivcov najviac bodov získala Ľubica Pikulová. Bola to vydarená akcia. Dohodli sme sa, že si túto športovú aktivitu znova zopakujeme. Ďakujeme Ing. Milanovi Srnkovi za poskytnutie priestorov. *Anna Čunderlíková*

## Zdravotná prednáška

Dňa 21.2.2024 sa členovia ZO JDS Predajná stretli v Komunitnom centre na prednáške o zdravotných problémoch ľudí v našom veku. Prednášku nám robila pani PhDr. Evka Kňazovická, ktorá pracuje v ŽP Rehabilitácia s.r.o. Podbrezová.

Zamerala sa na problémy našich nôh. Hovorila o našich chorobách a tiež o rehabilitáciách, ktoré nám pomôžu v našich problémoch. Po prednáške sme mali besedu a my sme sa pýtali na naše súčasné ťažkosti. Pani Evka každému poradila čo mu môže pomôcť. Ukázala nám aj zdravotné loptičky a jednoduché cviky, ktoré pomôžu našim

kĺbom. Niektoré cviky sme si vyskúšali aj priamo sediac pri stole.

Ďakujeme pani Evke Kňazovickej za jej ochotu vždy prísť medzi nás, keď ju zavoláme. *M. Beraxová*



## Pramene šťastného života

*Prebúdza jarné slnko jasné  
v pokoji a kráse rodnú zem.  
A vlažným bozkom rosy tíško budí,  
ku sviatku kráľovnú života ľudstva  
jej Veličenstvo ku sviatku žien.*

*Vás preto pohladíť chcem veršom,  
pospletať púčky slov do kytice vdaky.  
A dlh za pokoj, lásku, nehu splácať Vám,  
ako ku dnešku, tak i na večné veky.*

*Čím začať dôstojný, slávnostný rým básne,  
aby znel honosne s láskou a šťastne.  
Čo všetko poskladať do diela treba,  
aby dianie vyjadriť aj činy Teba.*

*V kolkých dielach Ti poctu vzdali,  
čo svet stačil poznať.  
Čo za pôvab, lásku, šťastie,  
chceli Ti čarovať.  
V mramoroch tichá tvár,  
či záhadný úsmev,  
záhadou si i krásou zo všetkých sveta tiel.*

*Nádherný je obraz Bože Tvojho diela,  
a zo slova „žena“ záhadný dojem pocitu  
zahrieva.  
Vštepil si do ruže puk lásky nepoznaný,  
šarmom, nehou, skromnosťou a krásou  
obdaril si ženy.*

*Tým všetkým, čo na Vás skvelé je,  
vyplnil Pán sny, túžby, prania i nádeje.  
Ste žiarou zory, nemého úžasu,  
chuťou nektáru a paletou pre krásu.*

*Ste pelom, čo vánok svetom roznáša,  
ladnou melódiou, čo škovránok  
ku nebesiam vynáša.  
Či ešte vôbec niečo krajšie je,  
ako keď žena v pokoji a láske  
sa na nás usmeje?*

*Čím krajšie kvitne žena, ruža,  
záleží od úcty, pomoci, lásky  
a porozumenia muža.*

*Dovoľte prosím v dnešný deň,  
uctiť si sviatok, no i splniť každej ženy sen.  
Nech Pán pomáha jeho dielu,  
kým vrátime mu všetci dušu našu celú.*

*ku sviatku žien,  
v Predajnej, 8.3.2024  
Ján Fekiač*



### Čo nové v škole v marci a apríli

#### Základná umelecká škola oslavovala

Základná umelecká škola so sídlom vo Valaskej oslavovala 65. narodeniny. Jej pedagógovia a žiaci pripravili pre verejnosť slávnostný koncert. V piatok 26. apríla 2024 sme tak boli svedkami oslavy umenia. Súčasťou veľkolepého programu boli aj žiaci našej školy - K.Čavojský, M. Čief, S. Kohútová, L. Nociarová, L. Schusterová, L. Kuracinová, K. Beraxová a A.Pepichová. Žiakom ZUŠ prajeme, aby vydržali v rozvíjaní svojho talentu a pedagógom veľa trpezlivosti, kreativity a tvorivých síl do ďalších rokov.

#### Úspech na turnaji

Zmiešané družstvo prvého stupňa reprezentovalo dňa 26.04.2024 našu školu v McDonald's Cupe (malý futbal). Žiaci si svojou hrou vybojovali krásne 3. miesto. Blahoželáme a ďakujeme za úspešnú reprezentáciu. Zároveň do budúcna prajeme ďalšie športové úspechy!



#### V Bystrianskej jaskyni

Žiaci 1.stupňa si v rámci regionálnej výchovy dňa 23. 4. 2024 pozreli podzemné krásy neďalekej Bystrianskej jaskyne.



#### Na divadelnom predstavení

Žiaci 3. až 7. ročníka sa dňa 17. apríla 2024 zúčastnili divadelného predstavenia o psíčkovi - tuláčikovi. Autorkou scenáru a rovnomennej knihy Lakiho mestečko je Verona Hajdučíková.

#### Deň narcisov

Aj tento rok sme sa zapojili do kampane organizovanej Ligou proti rakovine. Deň narcisov - 18. apríl 2024. Ďakujeme všetkým, ktorí prispeli.



#### Odznak všestrannosti

Dňa 11. apríla 2024 zmiešané 8-členné družstvo zložené zo žiakov druhého stupňa reprezentovali našu školu na krajskom kole v odznaku všestrannosti v športovej hale Dukla Banská Bystrica. Svoje pohybové schopnosti si zmerali s 31 školami v disciplínach - prekážková dráha, skok do diaľky z miesta, člnkový beh, ľahsed a preskoky cez švihadlo. V silnej špičke súperov si odnášajú celkovo 14. miesto. Ďakujeme za reprezentáciu školy a prajeme ďalšie športové úspechy.



#### Čítajme si

Aj tento rok sa naša škola zapojila do celoslovenskej aktivity na podporu čítania - Čítajme si 2024. Úplne prvý ročník sa konal v roku 2008. Do maratónu čítania sa vtedy zapojilo 2912 žiakov. V minulom roku čítalo na celom Slovensku 100 591 žiakov. Uvidíme, ako to dopadne tento rok. Výsledok detského čitateľského maratónu bude vyhlásený po sčítaní počtu čítajúcich detí z celého Slovenska. My prispievame 139 čitateľmi.

#### Testovanie deviatakov

20. marca 2024 sa konalo celoslovenské testovanie žiakov. V riadnom termíne sa ho zúčastnili aj naši deviataci. Držíme im palce v prijímacom konaní.

### Zápis do 1. ročníka

V stredu 10. apríla 2024 sme v našej škole privítali predškolákov a ich rodičov. Budúci prváci nám ukázali, že sú na školu pripravení a veľmi sa na ňu tešia. A my na nich. Stretne sa v septembri!



z knihy Lepší otec v hrsti ako kamoš na streche. Ďakujeme za návštevu i čítanie.



### Stretnutie so seniormi a vynášanie Moreny

Deň pred veľkonočnými prázdninami (27.03.2024) sme v škole privítali milú návštevu. Stretli sme sa s členmi Jednoty dôchodcov. Žiakom 1. stupňa porozprávali o zvykoch spojených s Veľkou nocou. K predveľkonočným tradíciám patrí aj vynášanie Moreny. Obyčajne sa vynášala sa na Smrtnú nedeľu. V našej obci sa seniori, žiaci a pani vychovávateľky spojili a symbol zimy vynesli za dedinu. Jej zapálením sa rozlúčili so zimou a veríme, že privolali slnečné jarné počasie.



### Florbalový turnaj – okresné kolo

Naše dievčatá sa dnes (5.apríl) zúčastnili okresného kola vo florbale. Svojím štýlom hry vzbudzovali rešpekt u ostatných hráčov, nečudo, veď v skupine obsadili 1. miesto. Žiaľ, finále nám ušlo o jediný gól. Súboj o 3. miesto bol v rézii našich žiačok a úspešne si ho priniesli domov. Musíme zvýdvihnúť kvalitu našich dievčat, pretože so skóre 12:2 boli najlepšie na turnaji. Ďakujeme za reprezentáciu školy. Ambície na postup do krajského kola ostávajú aj na ďalší rok.



### Rozprávková noc

Po roku opäť zažili štvrtáci a piatáci čitateľské dobrodružstvo spojené s nocovaním v škole. 22. marca 2024 im aktivity pripravila pani učiteľka Šandoryová a pán učiteľ Chromek v spolupráci s pani Urbanovou a žiačkami krúžku Tvorivého písania.



### Čítame s osobnosťami

13. marca 2024 nás navštívila starostka obce Predajná Tatiana Čontofalská a poslanci mesta Brezno - Martin Ridzoň a Martin Juhaniak. Spolu s našimi ôsmakmi čítali druhákom a tretiaikom

## POĎAKOVANIE

Touto cestou by som sa chcela v mojom mene a v mene kolektívu vďaka poďakovať **p. Ľubošovi Kohútikovi s rodinou, p. Petrovi Hlásnikovi s rodinou, p. Tomášovi Hlásnikovi s rodinou, p. Šlapkovi, p. Norbertovi Babkovi a všetkým rodičom, ktorí nám nezištne, ochotne a s veľkou láskou pomáhali a stále pomáhajú pri rôznych prácach v našej materskej škole. VEĽKÉ ĎAKUJEME!**

Mgr. Stanislava Michalková  
/zástupkyňa pre materskú školu/

### PREDAJNIANSKE ZVESTI

- dvojmesačník o dianí v obci zadarmo do každej domácnosti. Vydáva: Obecný úrad Predajná, Námestie Juraja Pejku 67, t.č. 048/6192345, e-mail: obecpredajna@gmail.com. Redakčná rada: Ing. Mária Boberová, Eva Pocklanová. Redakcia sídli na obecnom úrade. Reg. OÚ BR - EV 3098/09, ISSN 1339-4576, IČO vydavateľa: 00313751. Dátum vydania periodickej tlače: apríl 2024